

Po koncu prve svetovne vojne je v Evropi odmevala le ena želja – nikdar več vojne. Kljub temu se je po dobrih dvajsetih letih v Evropi začela nova vojna. Na vojno, ki še vedno velja za najstrašnejšo v zgodovini, so bile države različno pripravljene.

# Kako se je začela druga svetovna vojna

## Zakaj je bila bliskovita vojna uspešna

Evropejci si nove vojne niso želeli. Vendar takratnim politikom nasprotij ni uspelo odpraviti. 1. septembra 1939 se je v Evropi začela druga svetovna vojna.

1. Poveži zapise o državah, udeleženkah v vojni, z njihovimi imeni, tako da na črte vpišeš ustrežno številko države.

<u>7</u> Država je bila vojaško oslABLJENA, saj je dal njen predsednik v letih pred vojno usmrtiti večino svojih najboljših generalov.	1. Nemčija
<u>4</u> Velesila, ki se na vojno ni posebej pripravljala, vodila je izolacionistično politiko do spopadov v Evropi, kar pomeni, da se v vojno vsaj na začetku ni vmešavala.	2. Italija
<u>3</u> Država z izjemno izurjeno in cesarju vdano vojsko.	3. Japonska
<u>5</u> Država z najmočnejšo mornarico v Evropi, a veliko manj razvito kopensko vojsko.	4. ZDA
<u>1</u> Od vseh držav je bila na vojno najbolj pripravljena, izdelano je imela novo vojaško taktiko – bliskovito vojno.	5. Velika Britanija
<u>2</u> Država, ki na začetku vojne ni bila pripravljena na vojno, in je, podobno kot v 1. svetovni vojni, čakala na to, kako se bo vojna razvijala. Vanjo je vstopila leta 1940.	6. Francija
<u>6</u> Evropska velesila, ki je zanemarjala novosti v vojaški tehniki in je bila pripravljena na pozicijsko vojno.	7. Sovjetska zveza

2. Druga svetovna vojna se je začela z nemškim napadom na Poljsko. Zatem so Nemci napadli še nekaj evropskih držav. V spodnjem okvirju so zapisane države, ki jih je Nemčija napadla do konca leta 1940. Zapiši v kronološkem vrstnem redu od 1 do 5, kako so si sledili nemški napadi.

2	Norveška	3	Francija	4	Velika Britanija	1	Poljska	2	Danska
---	----------	---	----------	---	------------------	---	---------	---	--------

**Poleg modernega orožja je Nemčija v vojni uporabila tudi novo vojaško taktiko – blitzkrieg.**

3. Preberi odlomek in odgovori na vprašanja.

A. V čem je bistvena razlika med pozicijsko in bliskovito vojno?

V bliskoviti vojni se dogodki odvijajo hitro. Vojska z najmodernejšim orožjem vdre na sovražnikovo ozemlje in hitro napreduje. Za pozicijsko bojevanje pa sta značilna zastoj na frontah ter vkopavanje v jarke.

B. Katera orožja so bila za bliskovito vojno najpomembnejša?

Letala, tanki, motorizirane enote.

C. Zakaj evropske države niso bile kos nemški bliskoviti vojni?

Nemčija je imela premoč v oborožitvi, predvsem v letalstvu in oklepni enotah. Poleg tega se je od leta 1935 dalje načrtno pripravljala na vojno, imela pa je tudi izkušnje v bojevanju v španski državljanski vojni. Evropske države so pričakovale podoben način bojevanja, kot je bil v prvi svetovni vojni (pozicijsko bojevanje), in se nanj pripravile.

»S konji nad tanke! Dolga konjeniška sulica proti dolgemu tankovskemu topu. Naj so bili Poljaki še tako pogumni, srčni in nori, nemški naskok jih je naravnost pomendral. Tako so oni – in ves svet – prvič izkusili Blitzkrieg: nenaadne, prav nič pričakovane napade; lovska in bombniška letala, ki so rjovela pod nebom, ogledovala, napadala ter sipala ogenj in grozo; tuleče strmoglavke napade štuk; cele divizije tankov, ki so predirale obrambne črte ter drvele dalje po trideset ali štirideset milj na dan; samohodne, brzostrelne topove, ki so se celo po vegastih poljskih cestah vozili s hitrostjo štiridesetih milj na uro; neverjetno naglico celo pri pehoti, pri vsej velikanski armadi z milijonom in pol mož na motociklih, ki jih je usmerjala zapletena elektronska oprema, sestavljena iz radijskih, telefonskih in brzobjavnih naprav. To je bila ogromna mehanizirana pošast, kakršne svet dotlej še ni videl.«  
(William Shirer, Vzpon in padec tretjega rajha, DZS, Ljubljana, 1969)